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%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
                                                   ทฤษฎีเบื้องต้นของความน่าจะเป็น
  การทดลองสุ่มและปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ (Random Experiment and Sample Space)

1) การทดลองสุ่ม(Random Experiment ) เป็นการทดลองหรือการกระทำซึ่งทราบว่าผลลัพธ์ที่ได้
จากการทดลองนั้นอาจเป็นอะไรได้บ้างแต่ไม่สามารถบอกได้อย่างถูกต้องแน่นอนว่าในแต่ละครั้งที่ทดลอง ผลที่เกิดขึ้นจะเป็นอะไรในบรรดาผลลัพธ์ที่อาจเป็นไปได้เหล่านั้น
2) ปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ(Sample Space) คือเซตที่มีสมาชิกเป็นผลลัพธ์ที่อาจจะเป็นไป
ได้ทั้งหมดของการทดลองสุ่ม   ให้  S แทนแซมเปิลสเปซ       แล้ว   n(S) แทนจำนวนสมาชิกของ  S

ตัวอย่างที่ 1 กำหนดการทดลองสุ่ม จงหาปริภูมิตัวอย่าง(s) 
1)โยนเหรียญจำนวน 3 อัน 1 ครั้งสนใจดูหน้าของเหรียญทั้งสามที่เกิดขึ้น ( H = หัว   , T = ก้อย )

วิธีทำ…………………………………………………………………………………………………

2)โยนลูกเต๋า 2 ลูก 1 ครั้งสนใจแต้มของลูกเต๋าที่เกิดขึ้น
วิธีทำ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)โยนลูกเต๋า 2 ลูก 1ครั้งสนใจผลรวมของแต้มของลูกเต๋าทั้งสองลูก
วิธีทำ…………………………………………………………………………………………………

4)สุ่มหยิบสินค้าชนิดหนึ่งจำนวน 3 ชิ้นซึ่งผลิตโดยเครื่องจักรเพื่อตรวจดูว่าชำรุดหรือไม่สนใจสภาพสินค้าว่าอยู่ในสภาพดีหรือชำรุด วิธีทำ………………………………………………………………………………………………….

ตัวอย่างที่ 2กำหนด s แทนปริภูมิตัวอย่าง  จงหา n(s)

1)โยนลูกเต๋า1ลูกและเหรียญ 1เหรียญจำนวน1ครั้ง  ตอบ   n(s) = ……………………………..

2)โยนลูกเต๋า 3 ลูกสนใจแต้มที่หงาย    ตอบ   n(s) = ……………………………..

3)จัดคน 5 คน นั่งเรียงแถวยาวอย่างสุ่ม  ตอบ   n(s) = ……………………………..

4)จัดคน 5 คน นั่งรอบโต๊ะกลม      ตอบ   n(s) = ……………………………..

5) เลือกนักเรียน 3 คนจากนักเรียนชาย 4 คนและนักเรียนหญิง 5 คน ตอบ   n(s) = …………………

6)จัดคน 10คน เข้าพักในห้อง 5 ห้อง ห้องละ 2 คนอย่างสุ่ม  ตอบ   n(s) = …………………………

แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1)กำหนด   s แทนปริภูมิตัวอย่าง     n(s) แทนจำนวนผลลัพธ์    จงเขียน   s
1.1 โยนเหรียญ 1 เหรียญจำนวน 2 ครั้ง สนใจดูหน้าของเหรียญที่เกิดขึ้นทั้งสองครั้ง
…………………………………………………………………………………………………………

1.2 โยนเหรียญ 1 เหรียญจำนวน 2 ครั้ง สนใจดูว่าหน้าของเหรียญที่เกิดขึ้นใน 2 ครั้งนั้น เหมือนกันหรือไม่เหมือนกัน
…………………………………………………………………………………………………………

1.3 โยนเหรียญ 1 เหรียญจำนวน 3 ครั้ง สนใจดูหน้าของเหรียญที่เกิดขึ้นทั้งสามครั้ง
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

1.4 โยนเหรียญ 1 เหรียญจำนวน 5 ครั้ง สนใจดูจำนวนครั้งที่เหรียญขึ้นหน้าหัว
…………………………………………………………………………………………………………

2) กำหนด   s แทนแซมเปิลสเปซ  จงหา n(s)

2.1 สุ่มเลือกนักเรียน 3 คน จากนักเรียน 8 คน
…………………………………………………………………………………………………………

2.2 ให้คน 6 คนยืนเรียงแถวยาวอย่างสุ่ม
………………………………………………………………………………………………………

2.4 แบ่งคน 9 คนเข้าห้องพัก 3 ห้องๆละ 3 คนอย่างสุ่ม
………………………………………………………………………………………………………

2.5 แจกรางวัลที่แตกต่างกัน  3 ชิ้น ให้กับนักเรียน 5 คน อย่างสุ่ม
………………………………………………………………………………………………………

2.6 ทอดลูกเต๋า 3 ลูกสนใจดูหน้าของลูกเต๋าทั้งสามลูก
………………………………………………………………………………………………………

2.7 สุ่มเลือกผู้แทน 4 คน จากผู้สมัคร  20 คน
…………………………………………………………………………………………………………

2.8 ดึงไพ่ 3 ใบ จากไพ่สำหรับหนึ่งซึ่งมี  52 ใบ
…………………………………………………………………………………………………….

เฉลยเอกสารหมายเลข 53

ตัวอย่างที่ 1

1.{HHH,HHT,HTH,HTT,THH,TTH,THT,TTT}

2.{(1,1), (1,2) ,(1,3)… (1,6) ,(2,1) ,(2,2)…,(2,6) (3,1), (3,2), (3,3),…,(3,6) ,(4,1),…,(4,6), (5,1),… ,(5,6), (6,1), (6,2), (6,3),…, (6,6)}

3. {2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}

4.   {ดีดีดี,ดีดีชำรุด , ดีชำรุดดี ,ดีชำรุดชำรุด , ชำรุดีดี  , ชำรุดดีชำรุด ,ชำรุดชำรุดดี ,ชำรุดชำรุดชำรุด}

ตัวอย่างที่ 2

1 .  n(s)=12     2. n(s)=216  3. n(s)=120   4. n(s)=  21   5. n(s)=
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 6. n(s)= 
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เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 53

1

1.1) s ={HH,HT,TH,TT}

1.2)s ={เหมือน,ไม่เหมือน}

1.3)S={HHH,HHT,HTH,HTT,THH,THT,TTH,TTT}

1.4)S = {1,2,3,4,5}

2.

2.1 n(s)=
[image: image3.wmf]56
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                      2.2  n(s)=     6!=720       2.3 n(s)= 
[image: image4.wmf](
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   2.4 n(s)=      
[image: image5.wmf](
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                2.5  n(s)=53=125            2.6 n(s)= 63=216           

  2.7 n(s)= 
[image: image6.wmf]4845
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             2.8  n(s)= 
[image: image7.wmf]22100
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